

惠及约1.5亿名退休人员!2025年基本养老金再涨2%

新华社消息 为更好保障退休人员“老有所养”，人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知，明确从2025年1月1日起，为2024年底前已退休人员，按照2024年退休人员月人均基本养老金2%的标准提高基本养老金水平。

接下来，各省份将结合本地区实际，制定具体实施方案。今年调整增加的基本养老金将尽快发放到位，将惠及约1.5亿名退休人员。

“自2005年以来，我国连续调整退休人员基本养老金。在当前国

内经济承压、不确定性上升的大环境下依然保持养老金增长，体现了党中央、国务院对保障和改善民生的高度重视。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。他表示，国家在综合考虑上一年物价上涨和工资增长等因素基础上，确定了今年2%的上调比例。

需要注意的是，这个2%是全国总体调整水平。即算全国的“总账”，是2024年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨2%。但算个人的“小账”，并不是每名退休人员都按

2%的涨幅增加基本养老金。

人力资源社会保障部养老保险司相关负责人介绍，继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法，重点向养老金水平较低群体倾斜。

定额调整是指同一地区各类退休人员，不论养老金水平是高是低，都按统一的金额上调。

挂钩调整是指与退休人员本人的缴费年限和基本养老金待遇水平相关联进行调整。前者体现长缴多得，后者体现多缴多得，因此每个人

的挂钩调整金额会存在差异。

适当倾斜是指适当提高部分退休人员的待遇调整水平，包括高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员等，体现了对重点群体的关怀。

个人最终的调整幅度由上面三部分加总来决定。“按照这一调整办法，最终每个人养老金的实际增长比例各不相同，养老金水平较低的退休人员上调的幅度会更高一些。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟说。

(姜琳)



夏粮稳产丰收

在山东省临沂市平邑县仲村镇，农机手将收获的小麦装车。7月10日，国家统计局发布数据显示，2025年全国夏粮播种面积基本稳定，单产持平，夏粮总产量14973.8万吨(2994.8亿斤)，其中小麦产量13816.0万吨(2763.2亿斤)，全国夏粮实现稳产丰收。

(据新华社报道)

旅游市场专项整治 对强迫购物“零容忍”

新华社消息 强迫购物、诱导消费等违法违规行为严重损害游客权益，扰乱市场秩序。在文化和旅游部7月9日举行的例行新闻发布会上，文化和旅游部市场管理司副司长余昌国表示，文化和旅游部将加强与公安、市场监管等部门的协同配合，以整治强迫购物等违法违规行为为重点，在全国范围内开展旅游市场秩序整治。

日前，文化和旅游部联合公安部、市场监管总局印发了《关于整治强迫购物 促进旅游市场健康发展的通知》，决定开展为期一年的专项整治工作，对旅游市场中存在的强迫购物问题开展全链条治理。

“我们将保持‘零容忍’态度，聚焦旅游购物活动集中的重点区域，紧盯旅行社、旅游购物店等重点环节，对群众反映集中的问题坚持露头就打，发现一起、处理一起，对违法违规行为形成有力震慑，切实维护游客合法权益。”余昌国说。

文化和旅游部文化市场综合执法监督局副局长刘楠表示，针对当前群众反映集中的问题，将采取持续开展明察暗访、对涉强迫购物案件实施全流程溯源查处、加强重大案件督查督办、陆续发布典型案例等措施予以重点治理。

(徐壮)

许国璋：以身许国全气节

新华社消息 夏日的成都市人民公园，草木葱茏，树影婆娑。

许国璋将军遗像前，石室联合中学蜀华分校的20余名孩子安静站立。由四川省退役军人事务厅组织的抗战英烈事迹宣讲活动在此开展，那热血沸腾、光照千秋的抗日烽火，再次在孩子们眼前燃起。

许国璋出生于1897年，四川省成都市人，1938年任67军161师483旅少将旅长，随部出川抗日。许国璋战绩甚佳，9月初奉命进攻黄梅（今湖北黄冈黄梅县）等地的日军，他率483旅官兵与敌人激战两日，起初因缺乏火炮、高射炮支援，伤亡重大；后改强攻为夜间奇袭，与敌相持达月余之久。

10月中旬，在鄂东上巴河战斗中，日军动用飞机、大炮狂轰许国璋所部前沿阵地，日军步兵配合骑兵向前推进。许国璋早将部队藏于侧翼，待时机成熟全线猛烈开火，一举击溃敌人。

1941年秋，许国璋因战功晋升150师副师长。翌年7月，升任师长。鄂西会战中，他奉命固守津市、澧县。11月，常德会战打响，这是正面战场大规模会战之一，10余万日军一次次发起进攻，许国璋亲临一线指挥部队顽强反击，坚守阵地，150师毙伤敌军2000余人。然而，局部胜利难以改变残酷的战争走向。日寇主力部队继续猛攻，战况极端危急，转移过程中，许国璋师部被敌人分割包围，他身边仅有参谋、警卫等300余人，而凶残的日军步、骑兵有1000余人。

11月20日夜，日军向陬市（今湖南省常德市桃源县陬市镇）发起进攻。许国璋手持步枪亲自抗击日军，身边官兵仅存200余人，他将人员编为两队，他和副师长杨自立各带一队，准备趁夜色突围。突围中，许国璋意外中弹晕死过去，警卫将他抢救回来。

次日凌晨4时左右，许国璋苏醒，得知日军已占领陬市，又昏了过去。待他再次苏醒，摸到睡在身边警卫的手枪，举枪自杀殉国。

许国璋将军殉国后，被追赠中将。遗体由150师副官主任王禹城护送回成都，成都各界人士在忠烈祠为许将军举行悼念仪式。2014年，许国璋将军被民政部列入第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。

“许国璋将军宁死不退，表现出气壮山河的民族气节，用自己的生命，向日寇宣示了中国军民抗战到底的决心！”听着四川省英烈精神宣讲团成员阴启昕的讲解，孩子们眼里闪动着泪光。

(谢佼 张雅雯)

